

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Volum. 511.

Suscripción en Córdoba.  
Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Fuera de Córdoba.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

Miércoles 14 de SETIEMBRE de 1867.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII

## Sección editorial.

### A LOS COLECCIONISTAS.

Oh vosotros, sesudos, pacientisímos y perseverantes varones, a quienes no imponen las distancias, ni aturde el ruido, ni espantan el polvo y las telarañas de los desvanes ni rechazan los harapos de la casa de un ropavejero, sino que a impulsos del entusiasmo que os inflama arrostráis con todo y os atrevéis á todo, a fin de encontrar un cuadro en tabla ó en lienzo, contal que sea antiguo, y un si es no es rasgado ó roto! oid.

Oh vosotros, aquellos que buscáis y rebuscáis en las casas solares, perdidas por montes y valles, y que os tenéis por felices si os es dado penetrar en algún antiguo castillo, o presenciar alguna escavación, todo ello con el objeto de atrapar un trozo de gualdrapa, un retazo de cota de malla, un peto, espaldar, capellera, capacete, maza de armas, espalda ó daga; que no pasáis por puestor o baratillo sin mirar ó remirar cuantos hierros viejos están esparcidos sobre un trozo de estera, alimentando siempre la dulce y consoladora esperanza de que si no es hoy, se rá mañana u otro día en que la negra fortuna premie vuestro afán con alguna llave eomohedida, ó rota cerraja! oid también que os interesa.

Oh, vosotros, esos otros, que formáis en las filas de los más conspicuos anticuarios, y que con el distinguido título de numismáticos venís á ser la aristocracia de los arqueólogos, vosotros, para quienes los pesos duros y las onzas de oro no son una riqueza sino únicamente un medio de adquirir monedas viejas y carcomidas; vosotros que reconocéis los cuartos y los ochavos que la compradora trae del mercado, que no recibís cantidad alguna sin mirar si por casualidad os dan alguna moneda del tiempo de marras; los que andáis desalados tras un buen Vitelio, un Trajano en gran módulo, un Othon de bronce, una familiar de plata, una Caligurris, una Porcuna, una Tárraco; que solitarios un par de doblones por un Julio César bien conservado, que despreciais casi los emperadores cuyo reinado fué mas largo, para dedicar vuestro afán á un Probo, un Caco, un Cáriceo, un Didio Juliano, un Quieto, un Lucio Vero; y que como corolario de esa colección antigua formáis otra de medallas modernas pero grandes, acuñadas en honor de hombres famosos, ó para perpetuar la memoria de algún acontecimiento notable; vosotros que ahora mismo daríais un ojo ed la cara por una boena medalla del desventurado Maximiliano de Méjico; que teneis la gran virtud de la imparcialidad, dando igual importancia á los

blancos y á los negros, y á los verdes y á los azules, con tal que se hayan hecho famosos en algún ramo, ó por alguna acción buena ó mala: oid, por vida vuestra, y dad al diablo vuestros alines, vuestra afición, y el dinero que os ha costado.

Oh vosotros, los que pocos años atrás discurresteis una nueva manera de celebrarlos haciendo colecciones de sellos de correos, y andabais tras las personas de mucha correspondencia pidiendo sobres y sellos, y andando á caza de personas relacionadas con países extranjeros para que os proporcionaran sellos raros, por los cuales llegaron á pagarse cantidades suficientes para comprar un centenar de ellos: oid asimismo lo que voy á decirlos, y dad los sellos á algún niño para que se divierta mirando caras, como quien mira aleluyas. Oidme todos.

Vuestras colecciones no valen nada, verdad amarga, pero no menos verdad por esto, habeis perdido el dinero: la moda rechaza todo eso, y se ha declarado a favor de otra clase de colecciones de no menor mérito que las vuestras, y formadas de objetos no menos difíciles de encontrar que los objetos constitutivos de las vuestras. Las colecciones que están en boga y han venido á derrocar todas las anteriores, son las de botones: si señor, las colecciones de botones. La materia no se tiene en cuenta, la patria tampoco, la forma ni por pienso; la antigüedad y la procedencia son las dos circunstancias que les dan valía. Y por procedencia se entiende, no solo la persona que usó el botón, sino la pieza del vestido en que figuró el botón cuando estuvo de servicio. De manera que como dato de donde podáis partir, cual punto supremo de la pieza de mas valor para una colección de botones, habeis de saber que el ejemplar mas raro y de mas precio sería el botón que sirvió para abrochar el primer vestido de hojas de higuera que usó Adán ó que usó Eva. Por ahí podeis formaros una idea de las circunstancias mas notables de las piezas que hoy dia se están buscando para ser colecionadas.

En los Estados Unidos de América existen ya colecciones copiosas y riquísimas, y entre los botones de sus dueños, que son dos señoritas, figuran en primera linea el botón que sujetaba la cinta de la especie de calañés que usó Cain, el botón principal de los calzones de Sem, un botón de una de las dos mangas de la camisa de Pigmalión: el botón del cuello de una túnica de Jonas; todo el juego de botones que usaba en el chaleco de los días de fiesta Baltasar el rey de Babilonia, cuyos botones fueron recogidos por un judío, de este pasaron á un macedonio cuando

Alejandro anduvó por la Judea: el macedonio fué á parar á Egipto siguiendo al general Tolomeo, los botones dichos se conservaron en la familia hasta que Roma se apoderó de Egipto, y como los romanos todo lo robaban también robaron esos botones. En Roma los compró lord Sundero, quien los llevaba puestos cuando fué á guerra contra las colonias inglesas, y como murió en una batalla, el americano James Pitti los atrapó, y su familia los ha conservado hasta que ahora han sido vendidos á una de las señoritas coleccionadoras.

Por este tenor podría citaros varios botones famosos que figuran en las colecciones que se están formando: y no lo tomeis á bromas, ni creáis que esto es una guasa: no señor: las colecciones de botones han entrado en moda: se están haciendo en diferentes naciones, y no dudeis que la moda vendrá á España: pero sera cuando los botones mas raros y preciosos del mundo estarán ya encerrados en alguna arquilla ó caja, de donde no habrá destreza ni diente que los estraiga. Y por esto me ha parecido del caso avisaros con tiempo, a fin de que no llegueis á las aciuntas, cuando ya todo lo bueno esté cosechado y tengais que aprovechar lo que nadie habrá querido. No os duráis en las pajas, como soleis hacer en otras cosas: aun hay tiempo, pero es preciso aprovecharlo, porque en el extranjero todos los anticuarios andan á caza de botones antiguos, y en breve no va á quedar uno con vida. Al armajones, á los botones: y anunciad vuestros trabajos para que no se ignore que seguís el movimiento universal.

Benjamín.

## Sección oficial.

Administración de Hacienda pública de la provincia de Córdoba.

Terminada la matrícula de las caballerías y carruajes de comodidad y recreo en esta capital, se halla de manifiesto en la Administración de Hacienda pública de 11 a 3 de la tarde, hasta el 20 del corriente, para que puedan examinarla todos los contribuyentes y reclamar dentro de aquél término, los que se encuentran agraviados.

Córdoba, 10 de Setiembre de 1867.— Antonio Pacheco.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

La Epoca cree indispensable, si los últimos restos de la desamortización en nuestro país han de producir algún resultado benéficio para el Tesoro, que se reformen las leyes en la actualidad vigentes sobre este ramo, pues la espo-

riencia ha demostrado que los compradores han echado sobre si una carga por lo general insostenible, engañándolos por sus cálculos, y muchos no podrán salir adelante si la administración no los trata con alguna clemencia.

Calcula un periódico que las pequeñas fincas que procedentes de la desamortización se están vendiendo aún, apenas producen para cubrir los gastos que á la administración ocasionan. Este hecho es una prueba de que debe modificarse el método establecido para las ventas por la legislación vigente, y asegura que el director del ramo se ocupa de este importante asunto.

La goleta Santa Teresa, en viaje de Fernando Poo á Cádiz, ha entrado en Sierra-Leona, remolcada por un vapor inglés, con toda su máquina destrozada. Hacía ya tiempo que se abrigaban temores de que este buque se hubiera perdido, pues traía ya de viaje mucho más tiempo del que, aun suponiendo contratiempos, podía calcularse necesario.

### ESTRANJERAS.

En los artículos que la Revista contemporánea de París está encargando á los sucesos de Méjico, y que llevan la firma del Sr. Keratry, se asegura que existía un tratado secreto entre Maximiliano y Napoleón III, tratado del cual tenían conocimiento las familias reales de Inglaterra, Bélgica y Austria, y en virtud del cual las tropas francesas debían permanecer en Méjico hasta fin de 1868. Cuando el emperador vio resuelta la ejecución el 7 de julio, firmó su abdicación, que rasgó la emperatriz Carlota, resolvieron entonces el viaje de este á Europa con objeto de conseguir el mantenimiento de la ocupación francesa en París, un empréstito en Inglaterra y un concordato en Roma. Todo el mundo sabe el triste resultado de su misión. Ya en Versuz el emperatriz sufrió grandes desengaños, y al abandonar el suelo mexicano, su corazón iba ulteriormente contra el mariscal Bazaine.

El dia 3 de setiembre se ha verificado la evacuación del Luxemburgo por las tropas prusianas. Desde dicho dia las tropas han sido reemplazadas por la milicia luxemburguesa. Se han dejado descientos ó trescientos obreros militares prusianos en la ciudadela con objeto de guardar y reanadir posteriormente el material restante.

El Debate de Viena advierte que el conde de Bismarck ha dirigido al Sr. d'Heydebrand, representante de Prusia en Copenhague, un despacho en el que declara que Prusia acepta la proposición de Dinamarca para establecer negociaciones confidenciales relativas á la cuestión del Schleswig del norte.

El czar ha conferido el cordón de Ses Alejandro Newski á Faud-bajá, con quien ha tenido tres conferencias. Al dia siguiente de la vuelta de Faud-bajá, a Constantinopla el general Ignatiess, representante de Rusia en Turquía, presentó una nota reclamando la suspensión de las hostilidades en Canádia y pidiendo una pronta contestación para trasmitirla al czar que se encontraba en Yalta.

El gobierno italiano, en una nota enviada á Turquía con fecha 26 de agosto, ha insistido como Francia, Rusia y Prusia en una información sobre el estado de cosas en Canádia.

Escriben de Roma el periódico La Liguria, que por orden del presidente de consejo de Ministros Sc. Rattazzi, los desembarcos de tropas escalonados en la frontera pontificia continuarán en sus puestos hasta que Garibaldi vuelva á Capri.

Escriben de Londres que el virrey de Egipto ofrece dar á los oficiales ingleses encargados de la compra de 10,000 camellos para la expedición á Abisinia todas las facilidades para que puedan desempeñar su cometido. Este es un auxilio que, aunque indirecto, no deja de ser importante.

Las últimas noticias de Haití alcanzadas al 17 de agosto hablan ocurrido desórdenes en el Norte de la isla. Muchos pueblos habían sido saqueados, causando se asesinatos.

Un periódico de Berlín anuncia la próxima creación de un ministerio de la Marina federal.

La noticia dada por un diario de Berlín de que las tropas de Bauen entraban á formar parte del octavo cuerpo del ejército prusiano, carece de todo fundamento; las tropas de Baden formaron parte del onceavo cuerpo, según los tratados militares concluidos entre Prusia y Hesse.

En la segunda quincena del mes de octubre se verificará el viaje de los representantes de Austria á París. Les acompañarán el conde de Beust, presidente del gabinete, el conde Androssy, presidente del ministerio húngaro, y el príncipe de Metternich, representante de Austria en París.

Las últimas noticias de los Estados Unidos anuncian la posibilidad de que se retiren del gabinete los ministros Seward y Mac Culoch, el primero de Negocios extranjeros y el segundo de Hacienda.

Las noticias de Brasil son interesantes.

El proyecto sobre la emancipación de los esclavos está definitivamente concluido sobre las bases que tenemos ya anunciatas.

Los hijos nacidos de madre esclava quedarán libres después de la promulgación de esta ley. Para los esclavos ac-

(556)

—Estás en ti? ¡Semejante abuso de confianza!

—Y si fuera realmente Fregor, que se ocultara bajo el nombre de Durand?

—Es verdad; en esa cosa deberíamos salvar á Irene de un inminente peligro, y á su pobre padre, que sin duda vive engañado.

—Esta noche sabremos la verdad: despachemos, esta es la hora.

—Es cierto, repuso Narciso dando la ultima mano á su uniforme. Esta es la hora en que la reina Irene va á subir sobre su carro triunfal. ¡Qué elección! ¡Qué mayoría!

—Por cuantos veles?

—Carenta y ocho, y eran treinta y siete á votar.

—Pardiez!

—Es que escribia yo las papeletas. A este ultimo paseo el austriaco completó su disfraz con una enorme nariz, de la que pendían grandes bigotes, y el arquebús con su careta negra.

Despues los dos del brazo ganaron las orillas del canal.

(557)

Cerca de la calle de las Granjas, sobre el muelle Vainy, un gigantesco carro, todo lleno de guirnaldas, estaba destinado á la reina de los lavaderos, que en alegra mascarada lanzaban al aire sus alegrías vivas.

Un poco mas lejos, y contieneando un grupo de máscaras turbulentas, distinguíase el puente que cruzaba á la calle de Gobergot.

Vistosas oriflamas flotaban en toda su longitud, y sobre él una especie de Sileno iba y venia dando sus últimas órdenes, semejante al general que se dispone á entrar en batalla.

Era el Sr. Gobergot en persona que en cuanto apreció al arlequin y al austriaco les gritó con voz estentórea,

—Eh, amigos, gracias á Dios, Cri!

que no venias!

VI.

Diplomacia de Bibi.

El primer cuidado de Bibi fué exa-

(558)

—Apuraron los vasos, y al depositarlos de nuevo sobre el escritorio, Narciso señaló á Bibi con los ojos un cajón del mueble, como diciendo:

—Eso es!

De repente, un clamoreo femenino oyose en el corredor, y la reina apareció en el dintel de la puerta.

Era en efecto una arrogante joven, aunque algo menos gigantesca que había pretendido Narciso; pero ya se ve, el amor es como el mijo, abulta los objetos!

En cuanto al resto de sus perfecciones, nada había exagerado; un rostro flamenco, una cabellera veneciana, unos ojos de zafiro, y dientes blancos y menudos.

Cierta es que al tallar le faltaba estebéz, y á las menas les sobraba color, pero la mirada era tan animada, la sonrisa tan boquillardosa que Irene hizo al punto la conquista de Bibi que dijo á su amigo:

—Mereces mi absolucion!

Mientras se decía á sí mismo:

(559)

—Yo sentado, dando la espalda á la puerta, cuando de repente estuve sobre, se cierra otra vez, y el hombre que había entrado se quita su sombrero de anchas alas y esclamó: «Buenas noches, Gobergot», pero ya éste estaba de pie haciendo señas de que callara y mostrándose á mí; al punto, el Sr. Durand, porque él era, levanta el cuello de su redingot, se vuelve á calar el sombrero y se transforma de repente en un viejo sacerdote.

—Y es joven?

—Unos cuarenta años todo lo más; pero fuerte, esbelto, muy moreno y con unos ojos que me recordaron los de otro personaje á quien conocemos los dos.

—De quién hables?

—De Fregor.

—El asesino de Adolfo? En ese caso Gobergot es un lunático.

—Eso no puede ser. Será parecido y se acabo. Además hemos visto personas á Fregor, y á Durand le he visto todavía menos; me hicieron al punto

tusles la emancipacion se hará gradualmente, de modo que el nuevo orden pueda establecerse sin trastornos, como se tiene derecho a esperar, toda vez que hasta ahora los emancipados se ven igualados a los blancos. La diferencia de raza no existe, en efecto, para esto en el Brasil, y la ley no ha hecho mas que consagrarn un hecho que está ya en las costumbres.

La circular del ministro de Negocios extranjeros francés, dirigida a los agentes de Francia en el extranjero, relativamente a la entrevista de Salzburgo, dice así:

Paris, 25 de agosto.—Señor: Al dirigirse a Salzburgo el emperador y la emperatriz iban guiados por un sentimiento acerca del cual la opinión pública no puede engañarse, y me abstendré de hablar hoy de la entrevista de ambos soberanos, sino hubiese sido objeto de interpretaciones que tienden a desnaturalizar su carácter. El único impulso del viaje de sus majestades ha sido el pensamiento de dar un afectuoso testimonio de simpatía a la familia imperial de Austria, tan cruelmente afligida por una reciente desgracia.

Seguramente los jefes de dos grandes imperios no podían encontrarse reunidos durante muchos días en completa intimidad sin comunicarse mutuamente sus impresiones y sus ideas sobre las cuestiones de interés general; pero sus conversaciones no han tenido por objeto ni por resultado determinar combinaciones que nada justificaria en el estado actual de Europa.

Recordareis, señor, el lenguaje del gobierno del emperador, cada vez que ha tenido que explicarse sobre el estado de cosas creado por los acontecimientos militares del verano último. Definimos nuestra actitud primero en la circular del 16 de setiembre; mas tarde en las palabras de S. M. en la apertura del Senado y del Cuerpo legislativo, y en fin por el discurso del ministro de Estado en los debates parlamentarios durante la última legislatura.

No hemos cesado de mostrarnos fieles en todos nuestros actos a las intenciones que hemos manifestado desde un principio en presencia de los cambios ocurridos en Alemania. En una circunstancia reciente hemos visto a los gabinetes de Europa hacer justicia a la lealtad de nuestra política y prestar su concurso a las ideas pacíficas. Lo que ha pasado entonces, es prenda del apoyo que caso de necesidad encontrarán las ideas de modificación.

Las conversaciones del emperador Napoleón con el emperador Francisco José, no pueden ofrecer el carácter que ciertos noticieros le han atribuido. Mucho tiempo antes de encontrarse en Salzburgo, ambos soberanos habían atestiguado ya por sus actos los sentimientos pacíficos que impulsan a sus gobiernos. Reunidos, no podían formar mas proyectos que el de perseverar en la misma línea de conducta. A darse esta mutua seguridad se han limitado sus conversaciones sobre los asuntos generales. Así, señor, lejos de considerar la entrevista de Salzburgo como motivo de preocupaciones y de inquietudes para las demás cortes, conviene ver en ella un nuevo motivo de confianza en la conservación de la paz.

Dicen de Nueva-York que los demócratas han ganado las elecciones en California. El gabinete de Berlín ha dirigido una circular a todos sus representantes en

pirarlos en estas consideraciones para rectificar las aseveraciones erróneas que se hagan cerca de vos.—Recibid, etc.—Firmado, Moustier.

La suspensión del general Stanton del cargo de ministro de la Guerra de los Estados Unidos, medida adoptada por el presidente Johnson, ha dado lugar a una protesta de aquel que es un documento muy curioso.

«Cumpliendo con lo que me imponen mis deberes hacia el público, dice el exministro al presidente, véome obligado a denegaros que la Constitución ni las leyes de los Estados Unidos os confieren el derecho de suspenderme del ejercicio del cargo de ministro de la Guerra y que sin embargo se ha mejorado notablemente en los meses últimos. Este barrio es el del Alcázar viejo. Muchos han hecho sus vecinos, y por lo tanto muy justo es que algo se haga por ellos, haciendo desaparecer los dos arcos de sus entradas, abriendo la calle hace tiempo indicada frente al cuartel de caballerizas, con lo que se acercaran sus dos vías principales, y por último tratando de ponerlo en comunicación con la puerta de Almodovar. Estas son indicaciones de proyectos que muy bien comprendemos no pueden por ahora realizar; pero las haremos en la seguridad de que el Sr. Alcalde de la capital, en su reconocido celo y deferencia, sabrá aceptar de ellas lo que juzgue conveniente y beneficioso.

—A la vista.—Como verán nuestros lectores en la sección oficial, se halla de manifiesto en la Administración de Hacienda pública hasta el 20 del actual la matrícula de las caballerizas y carrozas de recreo de esta capital. Dentro de este término se pueden hacer reclamaciones.

—La feria.—Que faltan ganados dicen los que van nuestro mercado, —pero yo tengo noticia—de muchos triunfos ganados.

—Adelante.—Siguen con actividad las obras comenzadas en el trozo de ronda que media entre las puertas de Sevilla y del Puente, y continúan invirtiéndose en ellas parte de los que acuden al municipio en busca de trabajo, cuyo número es infinitamente menor que en los primeros días. También continúa el desmonte del cerro frente al cementerio de Ntra. Sra. de la Salud, el que nadie quedará en esta ocasión completamente nivelado y arreglado el camino ó travesía que desde la fábrica de Vista-alegre se dirige al indicado cementerio. De esta manera todos aquellos terrenos, que son de los mas concurridos de las afueras, sufirán una importante reforma que hará sin duda mas agradable su aspecto.

—Cuestión de olfato.—En la calle de S. Francisco hay un caño por el que corre un líquido que asusta. Con el calor de estos días la cosa ha llegado a ser mas que grave.

—Quintos.—Hoy ingresará en la caja de la provincia Lucena 65. Mañana ingresarán Montoro 23, Carpio 12, Villa del Río 12, Villafranca 7 y Fuente Palmera 7.

—Nuevo título.—S. M. la Reina se ha dignado aprobar la cesión del título de Conde de Villaverde la Alta hecha por el Excmo. Sr. Marqués de Benamejí en favor de su ilustre hermana la Sra. Dña Teresa Bernuy y Coca de Martí, esposa de nuestro muy querido amigo el Sr. D. Teodoro Martí Fernández de Córdoba. Los jóvenes esposos, dignos individuos de dos distinguidas familias de la capital, sabrán sin duda conservar el brillo de una distinción que recuerda el heroísmo y las virtudes de sus gloriosos antepasados.

La Reforma anuncia la llegada a Florencia del general Garibaldi, que se dirige a Ginebra para asistir al congreso de la paz.

Dicen de Nueva-York que los demócratas han ganado las elecciones en California.

El gabinete de Berlín ha dirigido una circular a todos sus representantes en

el extranjero manifestando su satisfacción por las explicaciones que se han dado acerca de la entrevista de Salzburgo.

## Gacetilla.

—Mas vida.—Hay un barrio bastante populoso en esta capital que hace tiempo se encuentra casi tan abandonado como el del Campo de la Verdad, y que sin embargo se ha mejorado notablemente en los meses últimos. Este barrio es el del Alcázar viejo. Muchos han hecho sus vecinos, y por lo tanto muy justo es que algo se haga por ellos, haciendo desaparecer los dos arcos de sus entradas, abriendo la calle hace tiempo indicada frente al cuartel de caballerizas, con lo que se acercaran sus dos vías principales, y por último tratando de ponerlo en comunicación con la puerta de Almodovar. Estas son indicaciones de proyectos que muy bien comprendemos no pueden por ahora realizar; pero las haremos en la seguridad de que el Sr. Alcalde de la capital, en su reconocido celo y deferencia, sabrá aceptar de ellas lo que juzgue conveniente y beneficioso.

—A la vista.—Como verán nuestros lectores en la sección oficial, se halla de manifiesto en la Administración de Hacienda pública hasta el 20 del actual la matrícula de las caballerizas y carrozas de recreo de esta capital. Dentro de este término se pueden hacer reclamaciones.

—La feria.—Que faltan ganados dicen los que van nuestro mercado, —pero yo tengo noticia—de muchos triunfos ganados.

—Adelante.—Siguen con actividad las obras comenzadas en el trozo de ronda que media entre las puertas de Sevilla y del Puente, y continúan invirtiéndose en ellas parte de los que acuden al municipio en busca de trabajo, cuyo número es infinitamente menor que en los primeros días. También continúa el desmonte del cerro frente al cementerio de Ntra. Sra. de la Salud, el que nadie quedará en esta ocasión completamente nivelado y arreglado el camino ó travesía que desde la fábrica de Vista-alegre se dirige al indicado cementerio. De esta manera todos aquellos terrenos, que son de los mas concurridos de las afueras, sufirán una importante reforma que hará sin duda mas agradable su aspecto.

—Cuestión de olfato.—En la calle de S. Francisco hay un caño por el que corre un líquido que asusta. Con el calor de estos días la cosa ha llegado a ser mas que grave.

—Quintos.—Hoy ingresará en la caja de la provincia Lucena 65. Mañana ingresarán Montoro 23, Carpio 12, Villa del Río 12, Villafranca 7 y Fuente Palmera 7.

—Nuevo título.—S. M. la Reina se ha dignado aprobar la cesión del título de Conde de Villaverde la Alta hecha por el Excmo. Sr. Marqués de Benamejí en favor de su ilustre hermana la Sra. Dña Teresa Bernuy y Coca de Martí, esposa de nuestro muy querido amigo el Sr. D. Teodoro Martí Fernández de Córdoba. Los jóvenes esposos, dignos individuos de dos distinguidas familias de la capital, sabrán sin duda conservar el brillo de una distinción que recuerda el heroísmo y las virtudes de sus gloriosos antepasados.

La Reforma anuncia la llegada a Florencia del general Garibaldi, que se dirige a Ginebra para asistir al congreso de la paz.

Dicen de Nueva-York que los demócratas han ganado las elecciones en California.

El gabinete de Berlín ha dirigido una circular a todos sus representantes en

—Ya llegó.—Las hojas de madera de la puerta de Sevilla y las piedras que resultaron de su hundimiento se han arrimado a la moralidad, con lo cual se ha hecho desaparecer un gran estorbo. Buñuel fuera que se aplicara a algún objeto.

—Obra.—En Cabra se van a reconstruir y reparar las armaduras, pisos y muros de la ermita principal y otras dos contiguas del hospital. La subasta de estas obras tendrá lugar en esta ciudad por pliegos cerrados el dia 20 del actual a la una.

—Montes.—El 7 de octubre próximo se subasta en Fuentebajana el arriado de los pastos de cuatro quintos de la dehesa boyal de dicha villa, bajo los tipos uno de 341 escudos, 478 otro, 488 otro y 393 el restante.

—Tres.—El juzgado de Posadas cita por edictos a Maciel Villaibar y Antonia y Félix Fras, vecinos de Córdoba, para que se presenten a prestar sus declaraciones en la causa que se sigue por esta contra Jecinto Delgado y María del Valle.

—Que se efectúe.—Según la «Gaceta del Clero» se trata de hacer una rebaja en las tarifas de correos en favor de las empresas editoriales. Si se confirma esta noticia será muy aplaudida.

—Cosa buena.—Vaya un ejemplo de que en pocas palabras se pueden decir muchos disparates. Anuncia un periódico. «Se comprará una silla de caballo, para señora, que esté en buen estado y sea arreglada. Se dejarán las señas donde se ha de ir a verla, etc.» ¿Qué señora será esta en buen estado y arreglada que necesita una silla de caballo? Nos parece que quien necesita silla y alberca, es el que refactó el anuncio.

—Conversion.—El obispo protestante de Malta se ha convertido a la fe católica. Se habla, según dice, algo descuidado, y quiso entretenérse en confrontar los textos de su carta con los originales. En el primer día consultó once citas, y todas le resultaron falsas o truncadas. Al segundo repitió la tarea y tuvo idéntico resultado. Por el largo espacio de un año no cesó de repetir las observaciones, y siempre se encontró con que sus amigos ó correligionarios no eran fieles en sus citas. Después, averiguado ya que el protestantismo mentía, quiso hacer la contraprueba, averiguando si también mentía el catolicismo. Para satisfacer su curiosidad, tomó La regla de fe de Perote, y empezó a confrontar una por una todas sus casi innumerables citas. Ni una encontró que no fuese exactísima. No contento con esto, repitió el experimento con las obras de Bellarmín y Balme. Se convenció con sus propios ojos de que el catolicismo no mintía ni desvirtuaba la historia ni calumnia a los hombres, y aljuro el protestantismo y se hizo católico. Y adviértese que para dar este paso, ha tenido que renunciar un sueldo de 25.000 duros y quedarse reducido a la pobreza más suntuosa y con una familia bastante crecida. Cuantos protestantes dejarían de serlo, si se tomase la pena de buscar en la perfidia de las citas, la perversidad y falsedad del protestantismo.

—Franqueza.—Existe un pueblo en España, que por respecto a su riqueza grícola sería considerable sin la mala costumbre del merodeo. Cuando el cultivador quiere recojer la cosecha, se encuentra con que se la han robado antes de madurar, y que ha trabajado para el prójimo. Uno de los labradores, habiendo mediado arruinado, pero en vísperas de obtener una buena cosecha, se presentó en casa de un vecino que, según publica la prensa, era el caudillo de los merodeadores. Amigo, le dijo, vengo a suplicar a V. que respete este año mi cosecha, y no sucede lo que en los anteriores. Y empezó a contar lasñas al presunto ladron hasta que le creyó enternecido. Mucho sienta, respondió éste, no poder servir a V. hasta el año que viene. Su cosecha de este año la tengo ya comprometida.

—Asociación de Misericordia.—Con este título acababa de crearse en Axila una hermanadía benéfica que tiene por objeto el socorro de los pobres impedidos, evitando la postulación pública para que la autoridad persiga fácilmente la falsa mendicidad. Laudable es el pensamiento que tratan de poner en práctica los asociados, y digna de aplauso tan filantrópicas tareas. El reglamento general, redactado con esmero, y pensando con madurez, revela un fondo de atención cristiana que honra a las personas que le suscriben. En dicho documento se establece por base principal que la *beneficencia domiciliaria es el resort principal de la beneficencia*.

pojará la moral de su sanción divina, y al reprobar la mortificación, ayunos y morticias, son indispensables para domar las crueles pasiones. Así lo declara el

—Experimentos.—M. Jannet en una serie de experimentos, ha logrado convertir en potable el agua turbia, cualquiera que sea su calidad y la sustancia de los sólidos que contiene. A este objeto se vale del alumbrado potásico en la cantidad de 45 centímetros de esta sal doble, en polvo fino, por cada kilogramo de agua.

Disuelto el sulfato de potasa y rotos los ácidos sulfúricos libres convierte en solubles los carbonatos insolubles, y la aluminia arrastra al precipitarse las partes cenagosas existentes en el líquido. Resultados idénticos da el empleo del alumbrado sódico.

—Acabado.—El sulfato de aluminia, los acetatos de aluminia y de hierro, solo que la acción de estos últimos es muy lenta, cuando con los primeros de los citados cuerpos se logra la purificación completa del agua en el espacio de 7 a 17 minutos, pero como los sulfatos alcalinos que quedan en disolución al emplear el alumbrado, podrían ser un inconveniente a la buena calidad de las aguas, de ahí que se aconseje como preferible el sulfato de aluminia que produce el mismo efecto exento del inconveniente citado, aunque su acción sea más lenta.

—Mal paso.—El príncipe real de Prusia, que visita los Pirineos en la parte de la frontera entre Francia y España, ha sido detenido algunas horas por la policía francesa con motivo de las medidas preventivas que los sucesos de España habían hecho adoptar las autoridades de Francia. Viajaba a pie, seguido de algunos estudiantes. Si esto sucede en España se nos almuercan los periodicos extranjeros.

—Franqueza.—Existe un pueblo en España, que por respecto a su riqueza grícola sería considerable sin la mala costumbre del merodeo. Cuando el cultivador quiere recojer la cosecha, se encuentra con que se la han robado antes de madurar, y que ha trabajado para el prójimo.

—Amigo, le dijo, vengo a suplicar a V. que respete este año mi cosecha, y no sucede lo que en los anteriores. Y empezó a contar lasñas al presunto ladron hasta que le creyó enternecido.

Mucho sienta, respondió éste, no poder servir a V. hasta el año que viene. Su cosecha de este año la tengo ya comprometida.

—Asociación de Misericordia.—Con este título acababa de crearse en Axila una hermanadía benéfica que tiene por objeto el socorro de los pobres impedidos, evitando la postulación pública para que la autoridad persiga fácilmente la falsa mendicidad. Laudable es el pensamiento que tratan de poner en práctica los asociados, y digna de aplauso tan filantrópicas tareas. El reglamento general, redactado con esmero, y pensando con madurez, revela un fondo de atención cristiana que honra a las personas que le suscriben. En dicho documento se establece por base principal que la *beneficencia domiciliaria es el resort principal de la beneficencia*.

—Entonces, volvió a entrar en el gabinete y observó que se había abierto uno de los cajones de la papelería, porque la Agenda que yo había dejado apoyada en él se había quitado de su lugar. Examiné más atentamente el bulto, recordando que esos muebles antiguos tenían siempre secretos; registré el cajón que a mí me parecía había abierto; me pareció que en su fondo había demasiado espesor, y examinándolo mejor, alcé el tapón para apoyar el dedo en un clavito que parecía sostener la madera del cajón; entonces se abrió un secreto...

—Y qué contenía?

Sólo tenía un envoltorio de papel perfectamente lacado, con este sobre: «Al procurador del rey, si pasan diez días sin que me presente». Que dices de esto?

Y Narciso, para hacer esta pregunta, adaptó el tono y la postura de un Talmi.

Dijo que era preciso romper el lazo y enterarse de lo que contenían esos papeles.

(554)

cederle el puesto y a los pocos minutos le vi salir de nuevo del gabinete, y encorbiéndose como un anciano, perderse en la oscuridad del muelle.

—Es extraño, y no has tenido la curiosidad de seguirle?

—Esa fue mi intención; pero Gobergot, como si lo hubiera adivinado, me condujo de nuevo adentro.

—Debiste interrogarle con astucia.

—Lo he intentado; pero no da lumbre.

—Pues bien; esta noche durante el baile te intentaré yo.

—Aprobado pero con sigilo, sé prudente.

—No tengas miedo; soy yo muy listo para dejar adivinar mi juego; ¡es eso todo!

—Hable.

—Se trata de un descubrimiento.

—Te he jurado secreto, no vaciles.

Clopinet no se hizo rogar más, y aunque con cierta vacilación prosiguió así:

—¿Por qué no me dejas en paz?

(555)

que servía a un tiempo mismo de comedor y cuarto de dormir a Gobergot, dando desde él paso a una alcoba con puerta cubierta con cortinas encarnadas; enfrente el cuarto de Irene, y en el fondo vestos tendederos cubiertos de prendas de finísimo lienzo.

—¡Comprendes, dijó Clopinet a Bibi, que el asegurar este establecimiento era de rigor? En caso de incendio todo esto volaría como pavesa.

—¡Químical! ¡químical! murmuró Bibi clavando una mirada escudriñadora en la célebre papelera recomendada por Narciso.

—Y si hay pozo?—Un jugador fué sorprendido haciendo trampas, y en la cólera que produjo su acción, otro mas fuerte lo arrojó por el balcón á la calle. Repuesto del susto fué á buscar uno de sus amigos para que le aconsejase lo que debía hacer.

—Solo tengo un consejo que darte, dijó al amigo, y es que en adelante juegues siempre en piso bajo.

## Boletín religioso.

Hoy.—S. Proto y S. Jacinto, hermanos mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—En la ermita de Ntra. Sra. de las Auras.

Quinto dia de novena de María Santísima de la Aurora, en su ermita, después de oraciones.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Milagro, en S. Francisco.

## Correo de ayer.

Por el ministerio de la Guerra se han expedido los siguientes reales decretos:

«Vengo en promover al empleo de brigadier del cuerpo de Estado Mayor del ejército al coronel más antiguo del mismo, brigadier de caballería D. Miguel Fernández de la Puente y Álvarez Campana, en la vacante ocurrida por haber sido nombrado jefe de Administración de primera clase y secretario del gobernador superior civil de la isla de Cuba el de la propia clase D. Joaquín de Sousa y Galdoso.»

«Atendiendo á los servicios del coronel de infantería D. Domingo Mondely y Bernadini,

«Vengo en promoverle al empleo de brigadier en la vacante ocurrida por muerte del brigadier D. José Sáavedra y Cerón y ascenso de los de la propia clase D. Joaquín de Baugny y Fonseci y D. Pedro Sartorius y Tapia.»

La Gaceta del 19 publica un real órden del ministerio de la Guerra que puede considerarse como complemento al real decreto de indulto que ya conocen nuestros lectores. Dice así:

Excmo. Sr.: La inagotable bondad de S. M. la reina (q. d. g.) acaba de demostrar una vez más en el real decreto de indulto de 5 del actual con motivo de la última rebelión; y la soberana magnanimitad ha sido tanto mayor en esta ocasión, cuanto es grande el delito

de los que la han llevado á cabo, no solo por la gravedad de la falta considerada en concreto, sino por los males y perjuicios sin cuento que con tales tentativas se ocasionan á los pueblos y por las lamentables consecuencias que el país en general experimenta en su prosperidad y en su buen nombre.

Preciso es, pues, que aquel rasgo de la real clemencia se aprecie en las altas proporciones que tiene; pero es también indispensable que la tranquilidad que los pueblos reclaman se asegure por todos los medios posibles, y que se adquiera el convencimiento de que en adelante las penas de la ley caerán sobre los culpables sin consideraciones de ningún género.

Al efecto, es la voluntad de S. M. que prevenga á V. E. que, valiéndose de cuantos medios de publicación están al alcance de su autoridad, haga entender á todos que los que no se acojan al esperado indulto dentro del plazo fijado por V. E., y los que en lo sucesivo cometan el delito de rebelión, serán juzgados y castigados con todo el rigor de la ley; en el concepto de que, el gobierno se halla dispuesto á sostener que aquella se cumpla inexorablemente, si que en adelante los culpables que para nada tienen en cuenta los males que el país lamenta puedan esperar la menor con ideración.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 8 de setiembre de 1867.—Valencia. —Señor....

El señor ministro de la Gobernación ha dirigido á los gobernadores de las provincias marítimas el siguiente telegrama:

«Habiéndose presentado algunos casos de cólera en la isla de Malta, considere V. S. suscias dichas procedencias.»

A los cinco de la tarde del dia 8 hicieron su entrada en la corte las cuatro compañías del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, que á las órdenes del general Manso s, batieron en la acción de Llinares de Marcuello.

Las tropas que guarnecen la capital de España, vestidas de gala y formadas en el Prado y Fuente Castellana hasta el paseo de Atocha, esperaban la llegada de aquella fuerza.

Formado en columna de honor el batallón cazadores de Ciudad Rodrigo con su jefe á la cabeza, las tropas que se habían formadas desfilaron por delante de aquel grupo.

Sobre la estancia del ministro francés Rouher en la capital del imperio austriaco dice la Correspondencia general de Viena, periódico semi-oficial, lo siguiente: El Sr. Rouher, ministro de Estado,

Terminado el desfile, las fuerzas objeto de aquella demostración se pusieron en marcha dirigiéndose á su cuartel, pasando por delante del edificio que ocupa la presidencia del Consejo, en uno de cuyos balcones se encontraba el duque de Valencia de gran uniforme.

Paris, 7.—El ministro de Estado Rouher ha vuelto á Paris.

La familia imperial marcha hoy para Biarritz.

Berlín, 6.—La «Gaceta de la Alemania del Norte» hace constar el carácter pacífico que se revela en la circular del marqués de Moustier.

Nueva-York, 4.—Una proclama del presidente Johnson recomienda que nadie ponga obstáculos á las decisiones de los tribunales federales, como ha sucedido últimamente en el Estado de la Carolina. En ella se encarga á los jefes militares y á las autoridades presenten mano fuerte para el cumplimiento de esta decisión.

Copenhague, 5.—Son completamente falsas las noticias que han circulado sobre la existencia de tratado para la venta á los Estados Unidos de las colonias danesas de las Indias orientales.

El gran duque heredero de Rusia y su esposa saldrán de aquí el lunes para San Petersburgo.

El obispo Kirkegaard ha sido nombrado ministro de Cultos.

Va á reunirse en Viena durante el mes de octubre un sínodo de los obispados de los países austriacos del lado de acá del Leitha. No se duda que esta reunión se opondrá á toda clase de reforma en el concordato, lo que agraviará de seguro el conflicto ya existente entre el Reichsrath y el partido clerical.

Durante el mes actual reunirán sus trabajos el Reichsrath y la Dieta húngara. La primera cámara está dividida en grupos de casi igual número de diputados y la opinión pública deseosa que se formen allí grandes fracciones. En cuanto á la Dieta húngara, su oposición, ó mejor, sus vacilaciones en lo que concierne á los asuntos financieros del imperio debilita la confianza general y retarda la consolidación de la monarquía. Convendría pues, más eficaz cooperación por ambas partes.

Sobre la estancia del ministro francés Rouher en la capital del imperio austriaco dice la Correspondencia general de Viena, periódico semi-oficial, lo siguiente: El Sr. Rouher, ministro de Estado,

que ha venido á Viena procedente de Karlsbad, salió de nuestra ciudad ayer mañana sin poder ver al barón de Beust que vino antes de ayer de Gastein y sin hacer ni recibir ninguna visita oficial. Los invitados á la comida que le dió el embajador de Francia fueron muy pocos. La causa de su repentina marcha se atribuye á un despacho telegráfico que recibió de París diciéndole que volviera sin pérdida de momento.

El coronel italiano Vandone, jefe del 37 regimiento de infantería, de guarnición en Orvieto, desmió la noticia de que á la llegada de Garibaldi á aquella ciudad la guarnición lo acogió gritando: ¡Queremos ir á Roma! ¡Viva Roma italiana! Mi regimiento, dice este oficial, á la hora en que Garibaldi llegó á la estación de Orvieto, estaba reunido dentro del cuartel, haciendo ejercicio. Los vivas que se dice no ha podido darlos la guarnición.

Según dicen de París, el zua vo Jacob, el célebre curandero de la calle de la Roquette, después de haber tenido en movimiento á la gran masa de crédulos inocentes que en aquella capital existe, se ha vuelto loco.

El estado mental de la emperatriz Carlota continúa mejorando sensiblemente, según el Memorial diplomático. Ya no rechaza los alientos, comiendo diariamente en compañía de la reina de los belgas, que le prodiga los mayores cuidados.

Las exortaciones de la prensa rusa á las poblaciones eslavas del imperio otomano y de Austria, tomadas desde hace el año pasado, tienen un carácter de sensible violencia. El Invalídido Russo publica un artículo relativo á la insurrección de Bulgaria, en que hace un verdadero llamamiento á la insurrección á los pueblos del Sur, y les invita á unirse en un levantamiento general para la libertad de los búlgaros.

Asegúrase que Francisco II de Nápoles se proponía trasladar su domicilio á Saiza, donde ha enviado ya gran parte de su mobiliario. La muerte de María Teresa, que ejercía sobre el grande influencia, le ha dejado en libertad de acción, y es posible que renuncie á su actual papel de pretendiente.

Así lo dice la France.

El príncipe Federico Carlos de Prusia hará pronto un viaje á Sajonia para inspeccionar el contingente sajón, que for-

ma el 42 cuerpo del ejército federal del Norte.

Las últimas noticias de Constantinopla dicen que el virey de Egipto saldrá el 20 de este mes de aquella capital para volver á sus Estados.

El gran duque Miguel Nicolaeivich, lugarteniente del czar en el Cáucaso, debe ir pronto á Constantinopla á visitar al sultán.

El Levant Herald ha interpretado los actos de cortesía que han mediado últimamente entre el sultán y el czar como prueba de la resurrección del tratado de Unkiar-Skelessi, que implica una alianza turco-rusa. La Turquía desmiente esta noticia. El gobierno del sultán, añade este diario, prefiere tener relaciones y alianza, basadas en una benevolencia reciproca, y mantener en el país que se encuentran actualmente las relaciones con Prusia y otras potencias.

La Gaceta de la Cruz anuncia que el cardenal Stoiberg será nombrado gobernador superior de la provincia de Hannover. Es habitualmente presidente de la cámara de los Señores, posee grandes propiedades en Hannover y pertenece al partido feudal.

El Sr. Burton ha sido nombrado historiógrafo de la reina Victoria para Escocia.

El Diario de Nápoles dice que han robado á la duquesa de Bauffremont por valor de 170,000 francos en dinero, objetos de plata y piedras preciosas.

La escuadra inglesa del Mediterráneo ha salido de la isla de Elba, dirigiéndose á Spezzia.

El 8 se esperaba á Garibaldi en Ginebra, donde va á tomar parte, segun se ha dicho, en las conferencias del Congreso de la paz, al cual asisten también Victor Hugo, Luis Blanc, Julio Favre y otras personas notables.

Se considera probable una entrevista entre la reina viuda de Prusia y su hermana la archiduquesa Sofía, madre del emperador de Austria, durante la permanencia de S. M. en el palacio de Stolzenfels.

**CÓRDOBA.—1867.**

El principito Federico Carlos de Prusia hará pronto un viaje á Sajonia para inspeccionar el contingente sajón, que for-

Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CÓRDOBA, S. Fernando, núm. 24.

## SECCIÓN COMERCIAL.

### Mercados.

De Sevilla, segunda expedición, á las 11 y 30 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á las 1 y 46 minutos de la tarde.

De los pueblos de la sierra á las 10 y 30 minutos de la mañana.

### SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 30 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 12 y 18 minutos del dia.

Para Sevilla, segunda expedición, á las 6 y 20 minutos de la mañana.

Para Málaga y su carrera á las 12 y 10 minutos del dia.

Para los pueblos de la sierra á las 3 y 30 minutos de la tarde.

Horas de recoger la correspondencia.

14 de la mañana.—4 de la tarde.—10 de la noche.

### Ferro-carriles.

De Córdoba á Madrid.

Habrá dos trenes diarios. El uno saldrá de Córdoba á las 2 y 30 minutos de la tarde, y llegará a Madrid á las 6 y 25 minutos de la mañana, conduciendo el correo. De Madrid saldrá, también con el correo, á las 8 y 20 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 11 y 46 minutos de la mañana. Este tren solo llevará coches de primera clase entre Madrid y Andújar, y de primera y segunda entre Andújar y Córdoba.

El otro tren, que llevará coches de las tres clases, saldrá de Córdoba á las 5 y 45 minutos de la mañana, y llegará á Andújar á las 7 y 54 minutos de la tarde. De Andújar sale á las 6 y 50 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 1 y 46 minutos de la tarde, conduciendo el correo.

Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 43 rs. 25 cént. Tercera clase, 26 rs.

Tren conduce el correo general y se puede ir directamente a Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 5 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 1 y 57 minutos de la tarde. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 de la tarde, y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y viceversa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 25 cént. Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga.

Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 y 40 minutos de la mañana, llegando á Málaga á las 2 y 56 minutos de la tarde. De Málaga sale á las 6 y 50 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 1 y 46 minutos de la tarde, conduciendo el correo.

Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Sección de Bobadilla á Antequera.

Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla á las 9 y 30 minutos de la mañana: á las 4 y 45 minutos de la tarde: á las 5 de la tarde y á las 7 y 54 minutos de la noche. Llegarán á Antequera respectivamente á las 10 y 4 minutos de la mañana: á las 12 y 19 minutos del dia: á las 5 y 34 minutos de la tarde; y á las 8 y 28 minutos de la noche.

De Antequera saldrán á las 5 y 45 minutos de la mañana; á las 8 y 30 minutos de la misma; á las 3 y 55 minutos de la tarde; llegando respectivamente á Bobadilla á las 6 y 19 minutos de la mañana; á las 9 y 4 minutos de la misma; á las 11 y 49 minutos de la tarde; y á las 4 y 29 minutos de la tarde.

De Bobadilla á Sevilla.

Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á las 1 y 5 minutos de la tarde. De Sevilla sale á las 5 de la mañana y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la misma.

El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 48 minutos del dia, y llega á Sevilla á las 4 y 4 minutos de la tarde. Este

tren conduce el correo general y se puede ir directamente de Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 5 minutos de la mañana y llega á Cádiz á las 1 y 10 minutos de la noche.

El tercero sale de Cádiz á las 4 de la tarde, y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche.

De Cádiz saldrá el cuarto tren á las 5 de la tarde, y llega á Sevilla á las 11 y 30 minutos de la noche.

Tren conduce el correo general y se puede ir directamente de Cádiz.

De Cádiz saldrá el quinto tren á las 6 de la tarde, y llega á Sevilla á las 11 y 30 minutos de la noche.

Tren conduce el correo general y se puede ir directamente de Cádiz.

De Cádiz saldrá el sexto tren á las 7 de la tarde, y llega á Sevilla á las 11 y 30 minutos de la noche.

Tren conduce el correo general y se puede ir directamente de Cádiz.

De Cádiz saldrá el séptimo tren á las 8 de la tarde, y llega á Sevilla á las 11 y 30 minutos de la noche.

Tren conduce el correo general y se puede ir directamente de Cádiz.

De Cádiz saldrá el octavo tren á las 9 de la tarde, y llega á Sevilla á las 11 y 30 minutos de la noche.

Tren conduce el correo general y se puede ir directamente de Cádiz.

## SECCION DE AVISOS

**MEDICAMENTOS FRANCESSES EN BOGA**

De venta en PARIS, 7, calle de La Feuillade

**MM. GRIMAUT Y C°**

Farmacéuticos de S. A. L. el príncipe Napoleón

Depósito en Córdoba, en casa del Dr. Diego Raya.

**NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO****JARABE DE RABANO IODADO****GRIMAUT Y C° FARMACEUTICOS EN PARIS**

El más poderoso depurativo vegetal conocido, el mejor sustitutivo del aceite de hígado de bacalao y el más notable modificador de los humores, es, según opinión de todas las facultades de medicina, el Jarabe de Rabano iodado de los Sres. Grimaunt y C°, farmacéuticos de S. A. L. el príncipe Napoleón. Pidase el prospecto de este excelente medicamento y se verán en él los sufragios mas honoríficos de todos los grandes médicos de París. Pues su uso, es seguro, que se curan o modifican los efectos más graves del pecho, se destruye en los niños aun más jóvenes y más débiles el germen de las enfermedades escrofulosas; el infarto de las glandulas desaparecerá, la palidez, lo blando de las carnes y la debilidad de la constitución serán reemplazados por la salud, el vigor y el apetito. Las personas adultas que tienen un vicio, una acritud en la sangre, una enfermedad de la piel, ulceras procedentes de la herencia ó de las fuestas consecuencias de las enfermedades secretas, obtendrán rápidamente un alivio, inmediato, pues no hay Rob, Zarzarrilla ó depurativo que se acerque por su eficacia al Jarabe de Rabano iodado.

**INYECION Y CAPSULAS VEGETALES DE MATICO****GRIMAUT Y C° FARMACEUTICOS EN PARIS**

Nuevo tratamiento preparado con hoja del MATICO, árbol del Perú, para la curación rápida e infalible de las goneras, sin tener alguno de estrecheces del canal ó de la inflamación de los intestinos. Los célebres doctores GAZENAVE, RICORD y PUCHE de París, han recomendado el uso de cualquier otro tratamiento. La Inyección se emplea al principio del flujo, las Cápsulas en todos los casos crónicos e invertidos, que han resistido a las preparaciones de copaiba, de cubeba y a las inyecciones de base metálica. Estos dos medicamentos son muy preciosos para curar las flores blancas en las señoras y las jóvenes delicadas. La inyección es infalible como preservativo.

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA****GRIMAUT Y C° FARMACEUTICOS EN PARIS**

La Pepsina es un feliz descubrimiento científico: posee la propiedad de hacer digerir los alimentos, sin ninguna fatiga para el estómago ni los intestinos: bajo su influencia, las malas digestiones, las náuseas, náuseas, eructos de gases, inflamaciones del estómago y los intestinos, cesan casi por encanto. Las gastritis y gastralgias más rebeldes se modifiquen rápidamente, y las jaqueas y dolores de cabeza, procedentes de malas digestiones, desaparecen al momento.

Las Señoras tendrán la mayor satisfacción al saber que con este delicioso licor los vomitos a los cuales están expuestas al principio de cada priesa desaparecen prontamente, y los ancianos y convalecientes encontrarán en él el elemento reparador de su estómago y la conservación de su vida y de su salud.

**ENFERMEDADES DE PECHO****JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL****GRIMAUT Y C° FARMACEUTICOS EN PARIS**

Hace siglos, médicos y sabios han procurado encontrar un medicamento que pudiera curar las enfermedades del pecho, pero todas las investigaciones sobre el particular han fracasado. Nuevos trabajos, comunicados recientemente a la Academia de medicina de París, y las experiencias más importantes hechas en el hospital Brompton, de Londres, hospital especialmente consagrado a los tópicos, han probado que esta terrible enfermedad encontraba un específico poderoso en el Jarabe de hipofosfato de cal, cuando no había llegado a su último período. La tos, resfriados, catarratos, bronquitis, gripe, los convulsivos (coqueluche), etc., ceden también inmediatamente al empleo de este Jarabe, y los asmáticos encuentran en él un elemento seguro de curación.

Los médicos recomiendan a los enfermos usar al mismo tiempo las deliciosas pastillas pectorales con jugo de lechuga y con laurel ceroceo de los Sres. Grimaunt y C°; este excelente confit se compone de las dos sustancias más calmantes y al mismo tiempo más infusivas de la materia médica y no contiene opio.

**FOSFATO DE HIERRO DE LERAS DOCTOR EN CIENCIAS****INSPECTOR DE LA ACADEMIA DE PARIS**

No existe medicamento ferruginoso tan notable como el Fosfato de Hierro líquido de Leraz; así es que, todas las notabilidades médicas del mundo entero lo han adoptado con un empleo sin igual en los asuntos de la ciencia. Los padecimientos, los dolores de estómago, las digestiones peoradas, la anemia, las constipaciones difusas, la edad crítica, las pérdidas blandas y la irregularidad de la menstruación en las señoras, las febres perniciosas, el empobrecimiento de la sangre, el linfático curan rápidamente ó son modificadas por este excelente com puesto, reconocido como el conservador por excelencia de la salud, el preservativo seguro de las epidemias, y declarado superior en los hospitales y por las academias a todos los ferruginosos conocidos, pues es el único que conviene a los estomagos delicados, que no provoca la constipación y el único también que no engeje la boca ni los dientes.

**DENTIFRICOS LAROZE**

CONSERVADORES DE LOS DIENTES Y ENCIA

Son de una superioridad reconocida para conservar a los dientes su blanca natural, y a las encias su salud, preservándolas de la tumefacción, del escorbuto y de las nevralgias dentales.

**ELIXIR DENTIFRICO.** Tiene una acción pronta y segura para la pulpa y genciva, con que se empapan las encias, el arco dental y los dientes, y curan las flujiones, en vez de provocarlas ó la manera de tantos titulados específicos.

**POLVOS ROSADOS CON BASE DE MAGNESIA.** Conservan la blanca y salud de los dientes y despiertan el tacto, cuya reproducción impiden endureciendo las encias.

**OPIATA DENTIFRICA.** Debe el extracto mixto de quince ó de polvos, 1 fr. 25.—el hilo de opala, 1 fr. 50.—el frasco de curativo con su instrumento, 4 fr.

Depositó en cada ciudad, en casa de los farmacéuticos, perfumistas, peluqueros, mercaderes de medias y novedades. — Depositó general: FARMACIA LAROZE, rue Neuve-des-Petits-Champs, 26.

Expediciones: en casa de J.-P. LAROZE, rue de la Fontaine-Molière, 39 bis, en París.

Designese en que lengua deben estar las instrucciones que acompañan a cada producto.